

坚定历史自信与坚守理想信念的 内在关联与实践指向

梅萍 陈姣

(华中师范大学 马克思主义学院, 湖北 武汉 430079)

[摘要]历史自信和理想信念作为人类特有的精神样态,是在科学认识人类社会发展规律和历史发展大势基础之上形成的理性选择、情感认同和价值判断的综合结果,是立足客观规律基础上的人的主观能动性的发挥,对全面推进中华民族伟大复兴具有重要作用。坚定历史自信与坚守理想信念相互联系、互相促进,坚定历史自信是对理想信念的高度肯定和可靠支撑,坚守理想信念赋予历史自信以理性自觉和最大底气。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考路上,我们要从增强政党自信、铸牢精神之基、廓清思想迷雾和练就斗争本领等方面去把握坚定历史自信与坚守理想信念的实践指向,为实现中华民族伟大复兴凝心聚力。

[关键词]中国共产党;历史自信;理想信念;中华民族伟大复兴

[中图分类号]G641 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1002-5707(2023)10-0047-07

习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上号召全党同志“坚定历史自信,自觉坚守理想信念”^①,这是我们党第一次把坚定历史自信与坚守理想信念放在一起提出来,意义深远。坚定历史自信与坚守理想信念具有高度的耦合性,两者要达到的目的是一致的,即将人们的思想和行动统一到实现中华民族伟大复兴的实践中来,但其具体要义又略有不同。坚定历史自信是在科学认识历史规律和大势基础上,对取得的历史成就、获得的历史经验和形成的奋斗精神等的高度肯定,以及对历史发展前景充满信心。坚守理想信念是始终保持对马克思主义的信仰、对共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心。在新的赶考路上,科学把握和深入思考坚定历史自信与坚守理想信念的内在关联、能动作用和实践指向,对实现中华民族伟大复兴具有重要

的理论与实践价值。

一、坚定历史自信与坚守理想信念的 内在关联

坚定历史自信与坚守理想信念根植于党的百年奋斗史中,百年党史孕育和淬炼出历史自信与理想信念两大精神武器,两者相互联系、互相促进,坚定历史自信是对理想信念的高度肯定和可靠支撑,坚守理想信念赋予历史自信以理性自觉和最大底气,共同推进中华民族伟大复兴中国梦的实现。

(一)坚定历史自信是对理想信念的高度肯定和可靠支撑

百年党史是一部理想信念奋斗史。历史自信生成于我们党追求理想信念的百年历史进程之中。坚定历史自信既是对理想信念的高度肯定,

梅萍:华中师范大学马克思主义学院教授 博士生导师

本文为2023年度国家社科基金一般项目“全面从严治党背景下中国共产党执政伦理建设研究”(项目编号:23BKS053)、华中师范大学马克思主义学院2021年度研究生科研创新基金项目“美好生活视域下思想政治教育生活化实现路径研究”(项目编号:21HMY023)阶段成果

又是对理想信念的可靠支撑,坚定历史自信能够强化对理想信念的坚守。

坚定历史自信是对理想信念的高度肯定。“历史自信根本上是对历史发展规律和大势的自信”^[2],中国共产党的历史自信就是对马克思主义揭示的“两个必然”这一历史发展规律和大势“以铁的必然性发生作用并且正在实现的趋势”^{[3][82]}的自信。与空想社会主义者从简单理性或抽象人性论出发对社会发展历史规律进行直觉判断,以及将社会主义建立在主观臆想和伦理道德之上不同,马克思主义经典作家以唯物史观作为洞悉人类社会发展的工具,以剩余价值理论作为透析资本主义经济社会的红线,立足客观、全面、实践等多维立体视角,对人类历史尤其是资本主义历史进行审视,科学把握了“两个必然”这一人类历史发展的规律和趋势,科学预见共产主义的美好图景,奠定了历史自信的坚实根基。“两个必然”是马克思主义的核心命题,更是共产主义的立论依据,中国共产党带领全国人民追求共产主义远大理想的历史其实就是中国共产党带领全体人民为实现“两个必然”而不懈奋斗并创造辉煌的历史。坚定历史自信说到底就是对追求理想信念过程中“两个必然”的逐渐确证和不断实现的高度肯定。坚定历史自信还是对取得的历史成就的自信,党和人民追求理想信念百年奋斗取得的辉煌成就就是生成历史自信最为直接最为关键的因素。百余年来,中国共产党坚守初心、砥砺前行,通过革命、建设、改革等实践活动最终将对理想信念的追求和坚守转化为现实成果,书写出令人刮目相看的成绩单,“这份令人刮目相看的百年成绩单,是一代又一代中国共产党人用理想和信仰书写的,用鲜血和生命铸就的,用拼搏和奉献赢得的”^[1]。因此,以历史映照现实和未来,坚定历史自信就是对理想信念蕴含的强大真理力量、实践伟力的高度肯定和充分展现。

坚定历史自信是对理想信念的可靠支撑。理想信念作为一种精神支柱,属于意识形态范畴,理想信念的形式是主观的,但是理想信念的内容以及我们党坚守和追求理想信念的过程是客观存在的。百年党史是一部理想信念奋斗史。百年党史从宏观层面记录了我们党追求理想信念砥砺前进

的光辉足迹,以初心使命为主线串联起理想信念内蕴于百年党史的演化逻辑,使人们清楚地认识到中国共产党的理想信念从何而来和去向何处的历史脉络、为什么要坚守理想信念和如何坚守理想信念的历史要求,明确我们党的理想信念在不同历史时期的具体内容和现实表征。百年党史还从微观层面记录了我们党在追求理想信念的过程中发生的历史事件、涌现的英雄人物、孕育的伟大精神等,以历史事实印证坚守理想信念的巨大力量,使人们能够最直观、最真切地感受到我们党为实现共产主义理想信念而付出的巨大努力和取得的巨大成就;以历史记忆唤起人们对我们党追求理想信念的集体回忆,通过历时性的纵向比较,彰显出我们党百年奋斗取得的历史成就较之于其他时期的丰硕性与先进性,通过共时性的横向比较,彰显出我们党百年奋斗取得的历史成就较之于其他国家和民族的艰难性与不易性,从而强化人们对共产主义事业的情感认同和价值共鸣,进而为坚守理想信念提供可靠支撑。学史增信就是要通过铸牢对党的百年奋斗史的记忆和认识等以坚定对党的百年奋斗史的自信,从而增强对马克思主义的信仰、对共产主义和社会主义的信念、对中华民族伟大复兴的信心。

(二)坚守理想信念赋予历史自信以理性自觉和最大底气

中国共产党是以共同理想信念武装起来的政党,理想信念决定了我们党百年奋斗的根本方向和价值追求。对理想信念的坚守可以夯实历史自信的理性自觉和赋予历史自信以最大底气,从而焕发出更加坚定的历史自信。

坚守理想信念夯实历史自信的理性自觉。“历史认知是历史自信的重要基础”^{[4][546]},坚定历史自信就是要在正确认识历史的基础上,汲取历史智慧、掌握历史主动、创造历史成就,因此,它是建立在科学认识和深刻思考基础上的理性自觉。历史自信的这种理性自觉离不开对科学真理的坚持与追求。“共产党人对理想的追求就是对真理的追求”^[5],中国共产党的理想信念建立在马克思主义科学真理的基础之上,对马克思主义科学真理的信仰是夯实历史自信之认知基础的前提条件。马克思主义科学真理不仅揭示了“两个必然”这一人类社会发展的历

史规律和大势,还勾勒出共产主义的美好蓝图,为人们创造历史提供了根本遵循和科学指引。唯物史观和唯物辩证法作为中国共产党认识世界和改造世界的根本方法,更是为汲取历史智慧和把握历史主动以创造历史成就等提供了方法论指导。百余年来,中国共产党对历史规律的科学把握和历史大势的深刻洞察都是在马克思主义科学真理的指导下进行的,“在一百年的奋斗中,我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势,正确处理中国和世界的关系,善于抓住和用好各种历史机遇”^{[45]10},积极汲取历史智慧和始终掌握历史主动,最终创造出无愧于时代、无愧于人民的丰功伟绩,使得中国人民的历史自信不仅有了理论依据,而且有了实践支撑,实现了理论上的合理性和事实上的正当性的有机统一,夯实了坚定历史自信的理性自觉。

坚守理想信念赋予历史自信以最大底气。作为马克思主义政党,中国共产党始终站在全人类的立场,致力探索人类幸福之路。“一百年来,我们党致力于为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,致力于为人类谋进步、为世界谋大同,天下为公,人间正道,这是我们党具有历史自信的最大底气,是我们党在中国执政并长期执政的历史自信,也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。”^{[45]45-546}为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为我们党的初心使命,是理想信念的集中体现;为人类谋进步、为世界谋大同是我们党践行初心使命的逻辑必然,彰显出我们党“解放全人类”的崇高理想和远大抱负。共产主义既是人类向往与追求的理想社会形态,又揭示了实现人类彻底解放与真正自由平等的科学道路,共产主义理想与“天下为公,世界大同”具有高度的内在一致性,共产主义道路是实现“天下为公,世界大同”的人间正道,“用中国哲学的话说,叫天下为公、世界大同之路,用历史唯物主义关于社会形态发展理论来说,这是人类解放之路、是共产主义道路”^{[6]151}。对共产主义的信仰使我们党的初心使命沿着正确的道路不断前进并取得实效,使“天下为公、世界大同”不再是停留在思想层面的美好愿景而具有了实现的可能性,既为我们党执政并长期执政赢得了人民群众的衷心拥护和广泛支持,又确认了党团结带领人民前进的正确方向和科学道路,

赋予了我们党坚定历史自信以最大底气。

二、坚定历史自信与坚守理想信念的能动作用

无论是坚定历史自信还是坚守理想信念,两者的目标追求都是一致的,即实现中华民族伟大复兴。中华民族伟大复兴的实现是一项跨时代的伟业,需要强大的精神力量予以支撑。历史自信和理想信念作为人类特有的精神样态,是在科学认识人类社会发展规律和发展大势基础之上形成的理性选择、情感认同和价值判断的综合结果,是立足客观规律基础上的人的主观能动性的发挥,对实现中华民族伟大复兴具有重要作用。

(一)坚定历史自信增强实现中华民族伟大复兴的历史自觉和历史主动

坚定历史自信不是躺在功劳簿上沾沾自喜,而是要增强开拓前进的勇气和力量。坚定历史自信作为新的赶考路上能否交出优异答卷的关键,能够为实现中华民族伟大复兴争得自觉和赢得主动。

坚定历史自信增强实现中华民族伟大复兴的历史自觉。“自觉”从一般意义上讲,指自己有所认识而主动去做。在马克思主义哲学中,自觉至少有3种不完全相同的含义^[7]:一是“有意识”,即人类区别于动物本能的自觉意识。二是“个体自觉”,即社会活动中的个人意图和目的,“在社会历史领域内进行活动的,是具有意识的、经过思虑或凭激情行动的、追求某种目的的人;任何事情的发生都不是没有自觉的意图,没有预期的目的的”^{[8]253}。三是“自由”,即主体对规律的认识以及依据这种认识预见未来、调节行动,这是人类自觉的最高层次。因此,所谓历史自觉就是建立在对历史规律深刻认识基础上,结合主体的目的、意图等有意识地支配和调节活动,以更好地参与历史创造过程从而推动历史向前发展。坚定历史自信以对“两个必然”的历史规律和大势的认识与把握为基础,人们对历史规律和大势的认识越深刻,克服历史偶然性与必然性的冲突和对抗就越有把握,创造历史的活动就越自觉。因此,坚定历史自信可以强化历史自觉的认知前提,使人们更好地认识规律、把握规律和运用规律,从而促使人们在实现中华民族伟大复兴的过程

中更加自觉地去实践、去奋斗。

坚定历史自信增强实现中华民族伟大复兴的历史主动。自信是一种积极的情感倾向,是个体对自我的积极肯定与高度认同。历史自信从本质上来讲是一种高度的心理认同和正向的历史心态,即个人对本国历史的积极态度和充分肯定,具体体现为能够正确看待本国历史,了解并认可本国历史的存在,以及对历史发展前景充满信心,具有国家认同和身份认同等多重属性。坚定历史自信可以唤起人们对国家前途、民族命运的强烈关注和高度重视,激发人们的历史责任感和使命感,引导人们将个人志向与国家发展有机结合起来,自觉对历史负责、为历史担当和完成历史使命。不仅如此,建立在科学历史认知基础上的历史自信更是有助于促使人们以更加积极主动的姿态推动中华民族伟大复兴向前迈进,“对历史进程的认识越全面,对历史规律的把握越深刻,党的历史智慧越丰富,对前途的掌握就越主动”^{[14]545}。百余年来,我们党之所以能够获得发展的主动权,就在于我们党有坚定而又科学的历史自信。新时代新征程,我们需要“坚定历史自信、增强历史主动,更好凝聚团结奋斗的精神力量,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献”^[9]。

(二) 坚守理想信念为实现中华民族伟大复兴指引方向和汇聚力量

无论过去、现在还是将来,理想信念都是把准航向的舵、凝聚力量的帆,“都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来的强大精神力量”^{[10]43}。新的赶考路上,唯有继续坚守理想信念,方能引领中华民族伟大复兴的巨轮行稳致远。

坚守理想信念引领实现中华民族伟大复兴的社会主义方向。中国共产党的理想信念不是一蹴而就的,而是一个立足实践结合社会发展和时代要求不断深化的过程。在救亡图存的探索中,中国共产党几经对比、反复鉴别最终选择了马克思主义,并从诞生之日起就将其写在自己的旗帜上,把实现共产主义作为最高理想和最终目标,并在指导具体实践的过程中逐渐形成了中国特色社会主义,为中国革命、建设、改革事业不断取得胜利提供了根本保证,并继续为新时代中国特色社会主义事业指引方向。共产主义是立党之本,实现共产主义在任何

时候和任何情况都不能动摇,但作为一种理想的社会形态,共产主义的实现需要漫长的过程。因此,在为共产主义奋斗的过程中,中国共产党人要依据所处的时代特色和现实要求,明确各个阶段的奋斗目标并使之成为共同的信念,为之砥砺前行。“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标”^{[11]2},中华民族伟大复兴是共产主义远大理想在当代中国的现实表达。面对百年变局与世界乱局,只有坚定理想信念才能把准把稳把牢实现中华民族伟大复兴的社会主义方向和社会主义道路,确保中华民族伟大复兴沿着正确的方向前进。

坚守理想信念为实现中华民族伟大复兴汇聚力量。一个民族的伟大复兴单靠一个政党的力量是无法完成的,“人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量”^{[11]16}。实现中华民族伟大复兴需要我们党带领全国人民团结奋斗,“要团结就要有共同的理想和坚定的信念”^{[12]190},具有共同的理想信念是我们党团结带领全国人民取得革命胜利和发展成就的关键所在。没有共同的理想信念,就会成为一盘散沙,就没有凝聚力和战斗力,就没有一切。理想信念是中国人民的精神支柱,更是保持全国人民团结统一的思想基础。坚守理想信念在现阶段就是坚持中国特色社会主义共同理想,这是共产主义最高理想在我国社会主义初级阶段的具体体现,是追求更高目标的起点,是历史和实践发展的必然结果,代表和反映最广大人民群众的根本利益,有着广泛的社会共识,是凝聚思想共识和汇聚强大合力的有力武器。以中国特色社会主义共同理想为核心铸牢中华民族共同体意识,将人们的思想和行动统一到中国式现代化建设的生动实践上来,使全体中国人民的心往一处想、劲往一处使,在汇聚起磅礴力量中全面推进中华民族伟大复兴。

三、坚定历史自信与坚守理想信念的实践指向

实现中华民族伟大复兴是坚定历史自信和坚守理想信念的目标追求。在新的赶考路上,面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难,面对外部讹诈、遏

制、封锁和极限施压,我们要从增强政党自信、铸牢精神之基、廓清思想迷雾和练就斗争本领等方面去把握坚定历史自信与坚守理想信念的实践指向,以更好地凝心聚力、奋楫笃行,推动中华民族伟大复兴的中国梦早日实现。

(一)增强政党自信,毫不动摇坚持党的全面领导

中国共产党的政党自信是诸多因素交互作用的结果,其中,坚定历史自信建立在对历史成就的体认和肯定之上,是增强政党自信的重要依据,“政党自信不是纯粹的主体精神的‘自我决定’,从根本上说,它来自于党领导下的中国特色社会主义实践取得的成效”^[13]。坚守理想信念是增强政党自信的根本前提,“世界社会主义实践的曲折历程告诉我们,马克思主义政党一旦放弃马克思主义信仰、社会主义和共产主义信念,就会土崩瓦解”^{[14][326]}。踏上新的赶考之路,我们要从坚定历史自信与坚守理想信念中深刻领悟马克思主义真理的力量和共产主义信仰的力量,深刻领悟中国共产党选择和坚持以马克思主义为指导、以共产主义为信仰的历史必然性和现实必要性,增强政党自信的思想基础和信念支撑,强化人们对党的领导认同与支持。

一方面,要在坚定历史自信中明确以马克思主义为指导是增强政党自信的首要条件。历史是最好的教科书。历史证明,近代以来其他各阶级都不能救中国于水深火热之中,只有以马克思主义为指导的中国共产党才能救中国和发展中国。中国共产党的全部历史、中国特色社会主义事业的全部成就都离不开马克思主义的指导,坚持以马克思主义为指导作为建构中国共产党人政党自信的先决条件是历史和现实的必然选择,更是毫不动摇坚持党的全面领导的前提。踏上新征程,我们必须要坚持以马克思主义中国化时代化的最新理论成果即习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。另一方面,要在坚守理想信念中明确信仰信念信心是增强政党自信的强力支撑。只有信仰信念信心坚定了,我们党才能在历史前进的车轮中把牢方向,

在艰难险阻面前保持奋发向上。中国共产党是以共同理想信念组织起来的马克思主义政党,信仰信念信心不仅构成了中国共产党执政理念和执政目的的思想基础,更具有团结社会和凝聚人心的强大功能,从内到外提振了我们党在中国执政并长期执政的底气。因此,新征程上增强政党自信,坚持党的全面领导必须要在坚守理想信念上下功夫,通过理论武装、实践锻炼、制度保障等提高践行不忘初心、牢记使命的自觉性和能动性,以保证在思想上、行动上与党中央保持高度一致。

(二)铸牢精神之基,坚定不移推进中国式现代化

人无精神则不立,国无精神则不强。百年党史既是一部波澜壮阔的奋斗史,也是一部雄伟壮丽的精神构筑史。百余年来,我们党在追求理想信念和践行初心使命的奋斗历程中形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系,构筑起中国共产党人的精神丰碑,支撑我们党推进救国、兴国、富国、强国的历史伟业。以伟大建党精神为源头的精神谱系具有鲜明的奋斗底色,这既是我们党坚守理想信念的生动体现,又是我们党坚定历史自信的题中之义,“中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信”^[1]。在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,我们要坚定历史自信与坚守理想信念以铸牢精神之基,以更高水平的精神文明推动中国式现代化建设,这是实现中华民族伟大复兴的重中之重。

中国共产党的精神谱系是一个动态的生成系统,在不同历史时期随着党的具体目标和实际任务的变化而焕发出新的具有时代特征的精神气象。但不论其如何变化,理想信念始终是贯穿其中的一条“红线”,理想信念是党的精神谱系的灵魂与精髓,决定党的精神谱系的总体方向和整体基调。新时代新征程,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴成为我们党的中心任务,中国式现代化的本质要求之一就是要丰富人民的精神世界。丰富人民精神世界离不开对精神谱系的弘扬,为充分挖掘和释放党的精神谱系中蕴含的养料和能量,我们要加强理想信念教育,将党的精神谱系置于理想信念的生成与实践的历程中去认知和把握,置于我们党追求理想信念的艰辛历程中

去体悟和感受,使我们党的精神谱系更具时空穿透力和未来感召力,为全面推进中国式现代化建设建构起更为坚实的精神堡垒。我们还要在坚定历史自信的过程中去认识和把握党的精神谱系生成与演变的轨迹,明确党的精神谱系的发展脉络、共同基因和精髓实质,以及不同历史阶段的具体表征和鲜明特征,增强对党的精神谱系发展的规律认知和本质探索,并结合时代特点和实践要求绘就新的精神蓝图,以赓续精神谱系,为中国式现代化的精神文明建设注入新的活力,满足人民对美好精神生活的新期待。一言以蔽之,我们要在坚定历史自信和坚守理想信念中正确认识和把握中国共产党的精神谱系的科学内涵、发展脉络、价值意蕴、势能转化等,使坚定历史自信与坚守理想信念成为筑牢精神之基的最大增量,以更高水平的精神文明推进中国式现代化建设。

(三)廓清思想迷雾,持之以恒守好意识形态阵地

当前两个大局交织激荡,意识形态领域的斗争纷繁复杂。历史是最好的清醒剂。苏联亡党亡国历史悲剧的发生,“一个重要原因就是意识形态领域的斗争十分激烈,全面否定苏联历史、苏共历史,否定列宁,否定斯大林,搞历史虚无主义,思想搞乱了”^{[15][13]},我们对此必须引以为戒。坚定历史自信与坚守理想信念可以帮助我们廓清历史虚无主义等错误社会思潮和抹黑丑化言论的思想迷雾,在意识形态斗争中赢得主动权,为实现中华民族伟大复兴扫清思想障碍。

一方面,我们要在坚定历史自信中铲除思想迷雾滋生的土壤,增强抵御思想迷雾的底气,巩固社会主义意识形态的基石。坚定历史自信首先要正确认识和科学评价历史,“要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,用具体历史的、客观全面的、联系发展的观点来看待党的历史”^{[16][79]}。为此,我们要在全社会开展党史学习教育,引导人们树立大历史观和正确党史观,掌握认识历史和研究历史的科学方法,准确把握百年党史的主题主线和主流本质,正确对待党在前进道路上经历的失误和曲折等,通过摆事实、讲道理、答疑解惑等正面宣传方式与全方位、各领域、多样化的舆论斗争形式相结合,旗帜鲜明反对历史虚无主义等错误

社会思潮和抹黑丑化言论,全面增强主流意识形态的引导力和感召力,切实巩固社会主义主流意识形态的主导地位。另一方面,我们要在坚守理想信念中把牢廓清思想迷雾的方向,提高辨别是非的能力,铸牢意识形态防线。西方资产阶级意识形态具有隐蔽性、伪装性、诱惑性,一个人是非观念薄弱、辨别能力欠缺,就会很容易被其虚假表象所迷惑。而马克思主义是抨击揭露历史虚无主义等错误社会思潮和抹黑丑化言论的虚伪面目和丑恶本质,从根本上抵御错误思想侵蚀的最有力的思想武器。习近平指出:“只有真正弄懂了马克思主义,才能在揭示共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律上不断有所发现、有所创造,才能更好识别各种唯心主义观点、更好抵御各种历史虚无主义谬论。”^{[17][22]}为此,我们要在全社会加强理想信念建设,通过教育引导、舆论宣传、实践养成、制度保障等将理想信念融入社会生活的各个领域和各个环节,增强人们对马克思主义和社会主义的情感认同与行为践履,以马克思主义的世界观和方法论武装人们的头脑,以共同理想信念凝聚全党全社会的价值共识,提高人们的是非辨别能力,以守好意识形态安全防线。

(四)练就斗争本领,敢于直面各种矛盾风险挑战

实现伟大梦想,必须进行伟大斗争。只有敢于斗争、善于斗争,才能妥善处理各种矛盾,有效防范和化解各种风险,积极迎接和应对各种挑战,推动中华民族伟大复兴中国梦的实现。但是,斗争精神和斗争本领不是与生俱来的,而是千锤百炼而成的。我们党追求理想信念的过程就是不断与困难作斗争的过程,敢于斗争是坚守理想信念与坚定历史自信的重要内容,“党和人民取得的一切成就,不是天上掉下来的,不是别人恩赐的,而是通过不断斗争取得的”^{[16][69]}。在新的赶考路上,我们要坚定历史自信与坚守理想信念以练就斗争本领,严阵以待迎接具有许多新的历史特点的伟大斗争,这是实现中华民族伟大复兴的重要保障。

一方面,我们要在坚定历史自信中继承和弘扬我们党关于斗争的宝贵经验和光荣传统。我们党是在斗争中诞生、发展和壮大起来的。百年党史积淀了我们党关于斗争的宝贵经验和丰富智

慧,构建了包括斗争目的、斗争性质、斗争方式等在内的经验系统,这是我们党百余年来克敌制胜的重要法宝。在新的赶考路上,我们要“从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领”^{[45]13},以提高我们党防范和化解各种矛盾风险挑战的能力和水平,牢牢把握防范和化解各种矛盾风险挑战的战略主动。另一方面,我们要在坚守理想信念中夯实斗争的思想根基和发扬斗争的精神品格。斗争思想是马克思主义的重要内容,马克思主义经典作家构建了以夺取和巩固政权的斗争目的,以实现共产主义理想的斗争方向,以暴力革命与和平过渡相结合的斗争方法为一体的无产阶级斗争学说,这为我们党进行伟大斗争提供了理论指导。斗争是马克思的生命要素,“很少有人像他那样满腔热情、坚韧不拔和卓有成效地进行斗争”^{[18]1003},斗争精神更是马克思主义政党的宝贵品格。随着社会主要矛盾和党的中心任务的转变,斗争的内涵和要求虽然发生了变化,但是斗争的方向、立场和原则必须要坚守。新的赶考路上,应对不断出现的矛盾风险挑战必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持斗争的社会主义方向,根据矛盾风险挑战的类型特征和发展状况科学制定和灵活运用斗争策略和斗争方法,既要顾全局又要抓重点,既要增强忧患意识和底线思维又要多谋善断和当机立断,以过硬的斗争本领和昂扬的斗争精神,打好防范化解重大风险挑战攻坚战。

回首百年党史,历史自信与理想信念无疑是最鲜明、最突出的精神标识。百年来,在历史自信 and 理想信念的指引下,中国共产党带领全国各族人民取得了革命、建设、改革事业的不断胜利,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新的赶考路上,身处“两个大局”相互交织激荡的时空境遇,全党全国各族人民唯有继续坚定历史自信与坚守理想信念,齐心协力,团结奋斗,才能乘势而上,直济沧海,谱写出新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

参考文献:

- [1] 习近平.以史为鉴、开创未来 埋头苦干、勇毅前行[J].求是,2022,(1).
- [2] 本刊记者.深化对把握历史大势、增强历史自觉、掌握历史主动、坚定历史自信的理解——访清华大学人文学院冯虞章教授[J].马克思主义研究,2022,(4).
- [3] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [4] 习近平谈治国理政(第4卷)[M].北京:外文出版社,2022.
- [5] 习近平.努力成长为对党和人民忠诚可靠、堪当时代重任的栋梁之才[J].求是,2023,(13).
- [6] 陈先达.马克思主义信仰十讲[M].北京:人民出版社,2018.
- [7] 周德明,刘志光.“自觉”概念浅析[J].国内哲学动态,1984,(10).
- [8] 马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [9] 习近平致信祝贺国史学会成立30周年强调 坚定历史自信增强历史主动 更好凝聚团结奋斗的精神力量[N].人民日报,2022-12-09.
- [10] 习近平.在庆祝改革开放40周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2018.
- [11] 习近平谈治国理政(第3卷)[M].北京:外文出版社,2020.
- [12] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [13] 张志丹.新时代政党自信的发生学逻辑[J].探索,2019,(6).
- [14] 习近平谈治国理政(第2卷)[M].北京:外文出版社,2017.
- [15] 十八大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [16] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [17] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020.
- [18] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2012.

[责任编辑 吴钰重]